

Человек со стержнем



ВАДИМ
ГИГИН

Последствия Чернобыля и антиалкогольная кампания. Перестройка и протесты. Ефрем Соколов возглавил республику в один из самых драматичных периодов ее истории. Каким был первый секретарь ЦК КПБ и что сделал для страны, размышляет публицист и политолог Вадим Гигин. Приводим фрагменты из его авторской программы «Историческая среда» на YouTube-канале «СБ ТВ»

Ефрем Соколов — человек машеровской школы. На примере его биографии мы видим этапы становления хозяйственника, партийного руководителя в советский период. Биографии таких людей, как Ефрем Соколов, помогают нам лучше понять, кто мы и откуда.

Ефрем Евсеевич был человеком закрытым, не публичным. Не любил давать интервью. Никогда не витал в облаках, был чужд словесной витиеватости, всегда говорил по делу. Оставался невозмутимым даже в экстремальных ситуациях, отчего поначалу было трудно понять его реакцию. Но реакция всегда была точная и выверенная, ведь был он невероятно смекалист от природы. Только проявлялось это не в риторике или жестике, а в конкретных делах. Соколов — это человек от земли, это образец советского управленца. Благодаря такому управлению Беларусь в середине 1980-х достигла впечатляющих результатов, смогла побеждать в социалистических соревнованиях, реально наращивать валовой продукт, стать республикой-донором, флагманом и локомотивом советской экономики. Даже когда в конце 1980-х в стране начался экономический кризис, белорусские промышленность и сельское хозяйство развивались достаточно устойчиво.

В 1977 году Соколов возглавил Брестский обком партии. Сельское хозяйство Брестчины совершило при нем настоящий рывок. Создание крупных животноводческих комплексов, крупнотоварного производства, успешных сельскохозяйственных предприятий, которые сегодня гремят на всю страну, — всё это заслуга Ефрема Соколова, его 10-летнего руководства Брестской областью. Это один из лучших периодов в истории развития Брестчины.

Пришедший к власти в 1985 году Горбачёв резко изменил отношение к партийной номенклатуре. При нем наград к юбилеям уже практически не давали, а постепенно на это дело вообще ввели запрет. Но!

В 1986-м Ефрем Соколов, будучи первым секретарем обкома партии, единственный из партийных работников получает звание Героя Социалистического Труда. Уникальный случай!

Это говорит о том, что выдвижение Соколова на столь высокую награду не вызвало никаких разногласий и противоречий.



Ефрем Соколов — белорусский советский партийный деятель, Герой Социалистического Труда. С 1987 по 1990 год — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии. Член ЦК КПСС (1986-1991 годы). Ушел из жизни 5 апреля 2022-го.

В 1987 году Ефрема Соколова на пленуме ЦК партии избрали первым секретарем Компартии Белоруссии вместо Николая Слюнькова, ушедшего на повышение в Москву. Время было непростым. Во-первых, Чернобыль, который, как сейчас сказали бы, перезагрузил всю жизнь в республике. Нужно было решать проблемы организации сельского хозяйства, в том числе в пораженных районах. Чернобыльские переселенцы всколыхнули общественность, что вывело на авансцену критиков власти. Плюс достаточно противоречивая ситуация в самом партийном аппарате, доставшаяся Соколову от Слюнькова. С этими кадровыми проблемами предстояло разбираться Соколову. Были и другие вызовы. Шла антиалкогольная кампания. В Беларуси должны были закрыть или репродуцировать 130 предприятий.

Перестройка. Любопытна линия, которую проводил Соколов в эти годы в должности первого секретаря ЦК. Не выступая открыто против, он притормаживал определенные процес-

сы. Когда начали развиваться всевозможные молодежные организации вроде «Толоки», в КПБ уловили тенденции быстрой политизации этих движений, увидели нарастание в кругах интеллигенции националистических настроений. Следовало принимать меры. И тут надо отдать должное Соколову. С кем работать оппоненты? — задался он вопросом. И сам же ответил: с лидерами общественного мнения. Следовательно, нужно этих лидеров выявлять и вовлекать в ряды партии. Началась кампания по принятию в партию Беларуси молодых людей, ярко проявивших себя на том или ином участке. Годы с 1986-го по 1988-й — это последний период в Компартии Белоруссии, когда она активно прирастала — в ее ряды тогда вступили 22 тысячи новых членов. Линия на омоложение партии, обновление самого стиля ее работы была характерна для времени нахождения у власти Ефрема Соколова.

В Беларуси успешно и эффективно реагировали на все вызовы времени. Но Москва, центральное руководство всё время подбрасывали какие-то новшества, которые в республике воспринимали достаточно критично.

19-я партконференция, 1988 год. Объявляется демократизация, многопартийность. В Беларуси к этому нет предпосылок. Но ветры из центра дуют всё сильнее. В журнале «Літаратура і мастацтва» выходит статья о Куропатах. Это был совершенно неожиданный вызов для партийного руководства. Возникла пауза: как на это реагировать? И из Москвы пришло указание: признавайте, идите навстречу. Так, вопреки мнению Соколова и его окружения, стал набатываться общественно-политический авторитет у тех сил, которые в октябре 1988 года создали Белорусский народный фронт. Партийное руководство не спешило с его регистрацией. Более того,

С полным текстом документа можно ознакомиться в здании библиотеки



Подробнее смотрите здесь.